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Előfizetési árak helyben és vidéken: 

Egy evre ... 12 korona
Felevre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér

megjelenik VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

D D Újvidék, □ D 
Petőfl-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részéi 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

A spadasin.
A Határőr egyik utóbbi számában 

Pap Sándor dr. „A városházáról“ címmel 
két cikket irt, amelyeknek agressiv hangja 
nagy vihart keltett a munkapárti sorokban.

Pap Sándor dr. régebben a Határőr 
szerkesztője volt és e címen kért szót 
és talált helyet a Határőr hasábjain, de 
cikkei, mint pártunktól kívül állóé, nem 
képezték a függetlenségi párt álláspontját 
és annak erősen személyeskedő tenor­
jával pártunk nem azonosította magát és 
az nem is helyeselte. Pap Sándor dr. 
látva pártunk vezetőségének ezen állás­
pontját, önként visszalépett a cikksorozat 
további közlésétől és igy azt kellett 
hinnünk, hogy ismét ^békesség lesz, mely 
e város közönségére igen ráfér.

Ekkor egész váratlanul, mert a ne- 
táni „visszalövés „ a nuinkapárli politikai 
hi-' !. lói volt x a 1 n-

etetet
(ars ; ■ mi hetik ,) — f [ára ölti 

a „Mátyás az igazságos“ szerepét és 
kihirdeti a szerinte megapellálhatlan íté­
letet, melyet Ö Felsége a „közérdek“ 
nevében mond ki és a mely a szerinte 
oly magasra értékelt szavának súlyával 
végkép „elintézni“ vélte Pap Sándort,

akit e sorokkal nem kívánunk meg­
védeni ; mert egyfelől az U. Napló cikke 
senki szemében Pap Sándort egy jot­
tányival sem kisebbítette, másfelől Pap 
Sándor, ha szükségét látja, meg fogja 
önmagát is védeni, és végül nekünk 
Pap Sándorhoz vajmi kevés közünk van.

Nem avatkoznánk bele az egész 
ügybe, és nem termők szóvá a lap élén, 
ha nem eminenter politikai ügyről volna 
szó, amely bennünket: a függetlenségi 
pártot igen közelről érdekel.

Az ügynek személyi részével röviden 
végezhetünk.

Pap Sándor dr. megírta a cikket,
a maga egyéni véleményét, — erre 

visszalövésképen odaállnak spadasinnak: 
az Újvidéki Napló és annak eddig néma 
szerkesztője: Elschléger Dezső dr.

A középkorig divatban vol a spa- 
dasinság. Ha királyok vagy nemzetek 
egymással konfliktusba keveredtek, akkor 
mindegyik kiállított egy-egy bajvívót, 
akik karddal, tőrrel vagy másféle gyilko­

lásra alkalmas szerszámmal döntötték el 
a vitás kérdést. Még a legújabb időkben 
is gyakran találkozunk hasonló esetekkel 
a polgári életben is és főleg a katona­
ságnál. Ha például egy ezred tisztikara 
meg van sértve, akkor rendszerint kiáll 
a spadasin: a legjobb vivő és helyt áll 
a többiért.

Az Újvidéki Napló és szombaton 
elsöizben megszólalt szerkesztője is a 
páncélos mellű spadasin szerepében 
tetszelegnek egymásban.

De az Újvidéki Napló és főszer­
kesztője nem olyan spadasinok, akik 
komolyan spadasinkodnának, ők csak 
„izéinek“. Más alkalmas szót nem talá­
lunk —, amikor megtudtuk, hogy az 
„Újvidéki Napló“ szerkesztője dr. El- 
schleger Dezső úr, aki cikkének meg­
írásánál egész judiciumával vigyázott 
arra, nehogy olyasmit írjon, amiért biró- 
ibg felelni kelljen, de aki nem volt elég 
uv^os, hogy úgy meg ne Írja a cik- 

L-;si:éjét, hogy érte a társadalmi szoká­
soknak megfelelőleg ne kellene helyt 
állania. A cikkének leleplező és sértő, 
komprommitálö szándéka volt és szol- 
gálnivágyás: az egyedül üdvözítő ha­
talomnak.

És amikor a „Bírálat“ szerzőjénél 
„két jól fésült úr jelent meg és Pap 
Sándor nevében elégtételt kért, akkor 
Elschléger dr. kijelentette, hogy ő csak 
„izéit“, ő nem akart sérteni és ha volna 
a cikkben mégi valami, ami akaratán 
kívül sértő volna, ezt fájlalja, mert ő 
csak a közérdeknek, a pártjának akart 
szolgálatára lenni. Szóval erős vissza­
szívás. Spadasin a spanyol fal megett. 
Vagy kiáll valaki, de akkor azt a rézfán 
fütyőlőjét ennek a nyomorult világnak, 
ha A-t mondok, kimondom a B-ét is, 
— vagy behúzom — a toliamat és nem 
irok és maradok ki voltam: néma 
szerkesztő.

De valakit kompromitálni akarni a 
sajtó gyilkos súlyával lehetetlenné tenni, 
oda kiáltani: „Magának tehát hallgatás 
a sora“ — és mikor ezért számonkérik,

akkor felolvadni és sértésről, szán­
dékról tudni sem akarni, — nem: ez 
nem spadasinság. Ez nem az.

Ha azt mondta volna: nem állok ki, 
nem vagyok hive a párbajőrületnek, ez

helyes és okos beszéd lett volna. De 
azt kellet volna mondani ekkor: de te­
lelek a bíróság előtt, mert meg akartam 
sérteni, meg akartam torolni cikkét, spa- 
dasinja akartam lenni a köznek. Ez 
szép lett volna. De igy? Ne haragud­
jék kedves Elschléger Dezső dr. úr, 
jobk lett volna ezekután, — hogy a 
saját szavaival éljünk, „magának is 
hallgatni“.

A cikkének politikai részéből azt 
látszik, hogy Pap Sándor 200 koronát 
vett fel (és nem mint a nyugta nagy 
ravaszan úgy néz ki, mintha 1200 K.- 
ról szólna, mert mert az 1200 az csak 
iktatószám (jeles trükkel dolgoztak) és 
hogy a 200 K. ellenében nem irta meg 
a „Nemzeti ellenállás történetét“. Utána­
jártunk a dolognak, hogy hja igaz is, 
mi val evvel az ügyel? Hol késik az 
éji homályban?

Pap Sándor kapott 200 k. erfr-re*
jé több járn i ki n 

munkáén, na befejezte voiaa a/i? iz­
miért nem fejezte be, miért hagyta abba, 
miért nem jelent már régesrégen meg?

Nem nehéz a felelet.
A függetlenségi párti többség—el­

határozta, hogz megiratja a nemzeti el­
lenállásunk történetét, amely a mai rend­
szerre és több vezető tagjára kellemet­
len volna.

Fordult a világ, a mai többség ép 
azokból áll, akikre egyikre-másikra kel­
lemetlen lehetne e kis történelem.
És kimodták sans géné: himezés-hámo- 
zás nélkül, nem kell megírnod, mert 
úgy sem jelentetjük meg könyvben.

Ez az egész.
Hogy igy volt, ezérZ helyt állunk. 

Vissza sem fogjuk szívni. Így volt.
Azért nem irta meg Pap Sándor a 

könyvet!
Az gondolja az U. N., hogy jó 

szolgálatott tett a munkapártnak ezzel 
amikor kisül, hogy munkapárti totum- 
faktumok tiltották be azt a könyvet, 
amelyet a munkapárt egyik harcosa a 
munkapártot szolgálni vélvén, 'most teli 
torokkal sürget?

Attól félünk, hogy azt mondják oda 
át a munkapárti berkekben: „Isten ments 
a jó barátoktól — az ellenségekkel 
máj csak el leszünk valahogy“.

ionn Alapittatott 1890.Alapittatott 1890. *
- ANGOL ÉS FRANCZIA NŐI DIVAT-SZALON

MAISON BRESSLAUER
ÚJVIDÉK, Duna-utca 22.

ANfiOL KOSZTÜMÖK FRANCZIA TOALETEK ÉS MENYASSZONYI KELENGYÉK.
, Mérsékelt árak.

Ízléses kidolgozás.
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De mi van a nemzeti ellenállás 
történetével?

Tessék azt megiratni, úgy ahogy 
azt a közgyűlés elrendelte.

Kiváncsiak vagyunk, ki vállalja 
majd a felelőséget azért, ha nem je­
lenik meg ez a könyv.

A történelmet úgysem lehet meg­
állítani.

Nyilatkozat.
Felkérettünk a következő sorok közlésére:

Egy helybeli sajtótermékben elle­
nem durva kifakadások kíséretében egy 
„leleplező“ támadás jent meg. Akik 
velem együtt ismerik ezt a lapot, annak 
szerkesztőjét, Csernyei Mórt, az erkölcsi 
talajt, melyből mindkettő táplálkozik, a 
törtető üresfejü legényt, ki hozzájok tel­
jesen méltóan illeszkedik bele az ensem- 
bleba, — azok természetesnek fogják 
találni, hogy nekem kár egy centigramm­
nyi nyomdafestéket is rájuk pazarolni.

Ellenben barátaimnak és annak a 
közönségnek, mely az ellenem emelt 
„vádban“ elfogulatlanul kíván Ítélkezni, 
álljanak itt a következő felvilágosításaim:

Újvidék sz. kir. város tanácsa 1908. 
évi február hó 15-én tartott ülésében 
Profuma Béla főjegyző előterjesztette a 
törvényhatósági bizottság által a nem­
zeti ellenállás történetének megírására 
kiküldött bizottság azon javaslatát, hogy 
a mű megírásával én bízassam meg. 
Ezen javaslatot a tanács egyhangúlag 
a magáévá lette azzal, hogy köteles 
vagyok a mű vázlatát előzetesen bemu­
tatni. Tiszteletdijjul nem egy meghatá­
rozott összeg, hanem nyomtatott iven- 
kint 50 korona állapíttatott meg.

Ezen tanácsi határozat alapján én 
munkához láttam, megrendeltem a szük­
ségelt segédkönyveket, az ezekről szóló 
számlákat bemutattam Profuma Béla 
főjegyzőnek, aki azután a tanácsi határozat 
alapján a megfelelő összeget felvette és 
azt nekem átadta a számlák kiegyenlí­
tése végett, ami természetesen meg is 
történt.

1908. évi julius hó 6-án 17127. sz. 
a. benyújtottam a műnek tiz ívnyi váz­
latát, melyet mind az illetékes bizottság, 
mind pedig a tanács egyhangúlag el­
fogadott, sőt a tanács indíttatva érezte 
magát nekem már addig kifejtett mun­
kásságom alapján kérésemre 200 k. 
előleget kiutalványozni.

Hát azt hiszem, ennek az elmon­
dása is teljesen elegendő volna igazo­
lásomra; mert igaz ugyan, hogy a tanács 
hibát követett el, mikor előzetesen meg 
nem kérdezte Elschléger urat —- El- 
schléger ur, van-e valaki, ki ne ismerné 
ez újságírói nevet, ezt a publicisztikai 
hírességet az országban ? — hogy meg- 
felelő-e munkásságom arra, hogy nekem 
annak alapján előleg utalványoztassék 
ki, de azt hiszem, lesznek a városban, 
akik Elschléger ur hozzájárulása nélkül 
is meg tudnak nyugodni Újvidék sz. 
kir. város tanácsának egyhangúlag al­
kotott határozatában.

Dehát folytatom az információm 
közlését. Terminushoz a mű beadását 
illetőleg nem voltam kötve és azért egy 
ideig lassan haladt előre a múlt évig 
a mű amikor is erősen neki láttam, a 
műnek teljes elkészítését és annak sajtó

Kolera
JÁRVÁNYOK, FERTŐZŐ
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^ betegségek ellen a leg­
biztosabb óvszer a 
kristálytiszta baktéri­
ummentes, legegészsé­
gesebb és Magyaror­
szág legolcsóbb
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Újvidéki
Orient
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Kapható mindenütt.

: Kérjük és igyuk : 
mindenfelé.

alá rendezését határoztam el. Felmentem 
tehát dr. Demetrovics polgármesterhez 
a szükséges megbeszélések végett. Ele­
inte le akart beszélni a mű megírásáról, 
majd pedig kereken kijelentette, hogy ő 
a mostani időt a mű megjelenésére alkal­
matlanak találja, a bizottságot újjá fog­
ják alakítani, az valószínűleg nem fogja 
elfogadni. Erélyesen fellépésem következ­
tében sikerült annyit elérnem, hogy a 
polgármester kijelentette, hogy ő a maga 
részéről a mű elfogadása és kiadása 
ellen nem lesz, sőt kegyes volt nekem 
egy városi dijnokot rendelkezésemre 
bocsátani, aki az én írásaimat legépelte.

Szépen haladt a munka — bármely 
becsületes érdeklődőnek szívesen mutalom 
meg a már kész és feldolgozod anyagot
— amikor egyszer csak fülemhez jut, 
hogy minden munkásságom hiábavaló, 
mert a mű sem elfogadásra, még kevés- 
bbé számíthat kinyoinatásra. Hivatkozom 
itt dr. Handler Zsigmond, dr. Vermes 
Imre, dr. Kovács Árpád, dr. Lipkovics 
Márk barátaimra, akikkel már tavaly 
ismételten tettem vita tárgyává azt a 
kérdést, vájjon kedvező eredménynyel 
kecsegtet-e az a per, melyet a város 
ellen a munka átvétele és kiadása iránt 
kívántam folyamatba tenni.

Hivatkozhatom más urakra, akiket 
még az idén áprilisben is kértem inter­
vencióra ezen kérdés rendezése iránt. 
Ezt nem annyira anyagi okokból, hanem 
azért tettem, mert a nálam levő 
eredeti okiratok őrzését már nagyon 
meguntam és nem kívántam ezt a nekem 
felesleges felelősséget tovább viselni.

De a legérdekesebb: a város pol- 
gármestdre még ma is azt mondja, hogy 
nem meri garantálni azl, hogy a város 
a munkát elfogadja: de ha én eddig 
kifejtett munkásságomért megelégszem a 
már kiulalványozott összegei, a további 
igényeimről lemondok és a mű kiadásál 
nem kívánom: akkor meri azt biztosítani, 
hogy ehez a megoldáshoz minden faktor 
hozzájárul. Dehát ezt a megoldást meg 
én nem fogadom el.

Ez a száraz tényállás.
Ezek után pedig vegye természe­

tesnek Elschléger úr — ugyan magya­
rázza meg nekem valaki, hogy ez az 
alak milyen jogon kíván részt venni a 
nyilvánosság előtt valamely vitában, ez 
akiről az ügyvédek váltig hangoztatják, 
hogy jó volna újságírónak, emezek pe­
dig folyvást csak azt mondják, hogy 
ehez a mesterséghez ész is kell, — hát 
mondom Elschléger úr — Elschléger 
úr, még ma irok a Révai Lexicon szer­
kesztőségének, nehogy valamikép kima­
radjon a hirtelen feltűnt magyar publi­
cisták közül, hát szólok Elschléger ur
— ha legalább üstökös volna, hogy a 
milyen gyorsan feltűnt, oly gyorsan cl 
is tűnne a sárga fenéken, — hát sza­
valtok Elschléger úr — hogy ez az 
ember nem restellj magát ebben a ka- 
cagtatóan groteszk szerepben tU1 
szóval csak annyit Elschléger, hogy > 
tessen én rám haragudni, ha kétes ér e- 
kü tiltakozása dacára továbbra is azt a 
szerepet fogom a közügyek tárgyalásánál 
betölteni, amelyet magamnak vinidikálok.

Elschléger úr, a, tas is toch der 
Herr Elschléger, is tas a Gabacitüt, 
auch er du/ drucke’.

Újvidék, 1911. jul. 25.
Dr. Pap Sándor.
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Kinevezés. Matkovits Béla főispán Kürti 
j,inos ideiglenesen alkalmazott vár. mérnököt
segédmérnökké nevezte ki.

Élelmiszerek vizsgálata. Dr. Decsi vár. 
vegyész ifj. Zanbauer Ágoston rendőrkapitány 
kíséretében a f. jul. 1-én életbeléptetett min. 
rendelet értelmében a főzésre szánt iésztane- 
müeket (macaroni, kocka stb) vizsgálta.

Orsz. vásár. A legközelebbi országos 
állat- és kirakodó vásár f. aug. 5. 6. és 7-én 
fog a pirosi utón, a ref. temető mellett meg­
tartatni s arra mindenféle állatnak vészmentes 
hdyről leendő felhajtása szabályszerű marha­
levéllel. meg van engedve.

Az ,,Orient" Ásványvíz a római kiállí­
táson. Az Újvidéki Orient Ásványvíz, amely 
napról-napra mind nagyobb tért hódított 
magának és amelyet ma már szerte az ország­
ban igen előnyösen ismernek és dacára, hogy 
rövid idő óta van csak a forgalomban, máris 
nagy népszerűségnek örvend, a legközelebbi 
napokban a római világkiállításon, az e célra 
rendelkezés, e bocsátott pavitlonban fog a 
római kiállítson a közönségnek bemuttatni. A 
fürdő igazgatósága e célre olasz nyelvű cím­
kéket készíttetett és nagy, hatalmas reklám 
üveggel és díszes olasz szövegű plakátokkal 
irányítja a kiállítást látogató közönség figyel­
met ezen magyar ásványvízre.

A Dunába fulladtak. Vasárnap délután 
két áldozatot is vett magának a fürdözökből 
a Duna. Az egyik Szauzer András 14 éves 
szabótanonc, ki délután 11 5 órakor, a másik 
Ország Gyula ugyancsak 14 éves szabótanonc 
ki délután 6 órakor a Kamenici révészház 
közelében fulladt a Dunába, mert úszni nem 
tudtak és annak dacára mindig beljebb mentek 
a mély vízbe, mely azután elnyelte őket. A 
szerencsétlenül járt fiuk hulláját kifogták.

Változások a helybeli polgári iskola 
tanári karában. A magas tanügyi kormány 
foglalkozván ez időszerűit a tanári testületek 
felfrissítésével, egyebek között az újvidéki 
polgári iskoláknak tantestületeiben is elrendelt 
némi változtatást, annyiban, hogy Kruspér 
István polg. fiúiskolái rajztanárt Nagyszebenbe 
helyezte el, Kruspér helyébe Dvorcsák Ferenc 
polg. leányisk. rajztanárt rendelte ki fiúiskolái 
szolgálattételre, mig a polg- leányiskolához 
Fenyves Adolf rajztanárt helyezte át Ujszent- 
annáról.

Szerveszkedö 48-asok. Városunk 
több első kerületbeli függetlenségi és 
48-as pártállású választópolgára szom­
baton este« megbeszélésre jött össze, 
amelyen elhatározták, hogy az első ke­
rület függetlenségi és 48-as választóik 
újjászervezik. Egyszersmind az evégbol 
szükséges első lépések megtétele iránt 
is intézkedés történt. Kívánatos lenne, 
hogy mentül előbb a második s együtt­
véve a harmadik, negyedik és ötödik 
kerületbeli 48-as választók körében is 
hasonló természetű mozgalom induljon 
meg !

Eljegyzés Papp Béla földmiv. minisz­
tériumhoz beosztott kultúrmérnök jegyet váltott 
Dr. Jovánovits József zombori ügyvéd bájos 
leányával: Maliiddal.

Érettségi vizsgálatok. A javító és pótló 
érettségi vizsgálatok írásbeli része szept. 5.

6. és 7-én, szóbeli része pedig 9. és követ­
kező napjain tartatik a szegedi áll főgimná­
ziumban.

Jegyzőválasztás. Káty község jegyző­
jévé /ö pályázó közül Városi Mihály tisza- 
kálmánfalvai jegyző, a bácskai jegyzők egyik 
dísze választatott meg nagy lelkesedéssel.

Államsegély. A földinivelésügyi miniszter 
Zenta városának 14.000 k. államsegélyt utal­
ványozott, még pedig 10.400 k. évi 2 % rész­
lettörlesztés jutalékul és 3600 koronát hiányok 
pótlására.

A szabadkai üzletvezetöség. Marx János, 
a Máv elnökigazgatója arról értesitette Sza­
badka város polgármesterét, hogy a szabadkai 
üzletvezetőség jövő év augusztus havában 
megkezdi müküdését. Minthogy az üzletveze­
tőség palotája csak a jövő őszre készül el, 
egyelőre az uj városházán rendeznek be 100 
szobát az üzletvezetőség hivatalé részére.

Elhunyt jegyző. Fejes Ágoston weker- 
lefalvai jegyző, aki bajor származású létére 
teljesen magyarrá lett és községének felvirá­
goztatásáért sokat fáradozott, életének 48. 
évében hosszas betegség után meghalt.

Plébános iktatás. Dr. Wiederkehr József 
futaki plébános e hó 23-án lett ünnepélyesen 
beiktatva.

Káty község képviselőtestülete legutóbbi 
ülésen a titel — nbecskerek — pancsovai 
vasútra 1000,000 szavazott meg hozzájáruláskép

Gondnokság alá helyezés. A kir. tör­
vényszék Lábszki Péter péterrévei lakost elme- 
betegség miatt gondnokság alá helyezte.

Fizetésképtelenség. Petrovics és Popo- 
vics füszerkereskedő cég megszüntette fizeté­
seit. Áruért 53.000, pénzért 27.000, összesen 
80,000 koronával tartozik ; ezzel szemben az 
aktívák körülbelül 25,000 kor. értéket képvi­
selnek. Az egyezségi tárgyalások folyamatban 
vannak.

A kinek hashajtóra van szüksége,
ne kísérletezzen mindenfelé mesterséges 
szerrel, melyeknek többnyire kellemetlen, 
sőt ártalmas utóhatásuk van, hanem 
használja a világ összes orvosai által 
rendelt természetes „Ferencz József“ 
keserüvizet, mert:

A párisi orvosi akadémia vizsgálata 
szerint a magyar Ferencz József kese- 
rüviz „hashajtó sókban különösen gaz­
dag“ Dr. Gerhardt tanár, a berlini 
világhírű tudós kijelenti, hogy a Ferencz 
József vizet gyakian rendeli, „mindig 
megfelelő biztos sikerrel. Prof. Attfield, 
London egyik legkiválóbb vegyésze 
megállapítja, hogy a „Ferencz József 
viz a legerősebb az összes Angliában 
árusított keserüvizek között.“ Még Ame­
rika egyik legismertebb orvosi szaklapja, 
a Canadian Journal of Medicine is kon­
statálja, hogy a valódi Ferencz József 
keserüviz használata Amerikában „kímé­
letes hatása miatt az utóbbi években 
különösen előtérbe nyomult.“

Félre tehát a mesterséges hashaj­
tószerekkel ! Kérjünk a füszertizletekben 
és gyógytárakban kifejezetten „valódi 
Ferencz József“ vizet.

8 gyorsvonat érkezik naponként Pös- 
tyénbe Budapest, Becs és Berlin felől. Mind 
beteget szállít oda, onnan pedig elviszi a

Határőr

gyógyultak ezreit a világ minden tájára. A 
fürdő védjegye : kettétört mankó, hiven fejezi 
ki azt az átalakulást, amelyet Pöstyén csodás 
iszapfürdői a köszvényesek ischiasosak és 
egyéb szenvedők ezrein végeznek. Ezért hódit 
diadalmasan ez a jelvény mind messzebb és 
messzebb földön és szerez dicsőséget a ma» 
gyár névnek.

Közgazdaság.

Istálló trágga és mütrágga.

A régi gazdák minden tizedik évben 
egyszer részesítették, de akkor aztán nagyon 
erős istálló trágyázásban szántóföldjeiket.
A múlt század 60-as éveitől kezdve valamivel 
kevesebb trágyát alkalmaztak, de hat évenkint 
igyekeztek talajaikat megtrágyázni. Még későb­
ben szerették volna földjeiket minden 3. 4. 
évben megtrágyázni, ez azonban trágya hiá­
nya miatt csak a legritkább helyen sikerült.

A legujabbkori kutatások bebizonyítot­
ták, hogy a növények az istálló trágyának a 
legjobb esetben is csak 25 százalékát értéke­
sítik, a melynek fő oka, hogy a trágya ainmon 
nitrogénjének csak kisebb része változik 
salétrom-nitrogénné, e|y jó része ellenben 
elpárolog. A ki tehát 23 —25 q. trágyát hord 
egy magyar hold földre, az ennek felét vagy 
kétharmad részét elpazarolta, főképen nedves 
esztendőben. Ha bőséges eső és hó olvadá­
sok vannak,'ezen anyag becses része kiinosatik. 
Még károsabban hat rá a talajvíz, a mely 
lapos helyen a műveleti rétegig jön fel s az 
ezt követő száraz időben 1—2 m. mélyre 
magával viszi a termő réteg legbecsesebb 
anyagát, az oldható nitrogént. Ujmutatás ez 
arra, hogy az istálló trágyával semmi szin 
alatt sem szabad bőségesen bánni, a miből 
csak annyit szabad egyszerre adnunk, a mennyit 
a növény két, legfeljebb három év alatt ki­
használ.

A legújabb tapasztalatok szerint az istálló 
trágya kihasználását legjobban úgy érhetjük 
el, ha annyi trágyát tudunk előállítani, a mennyi 
középszerű talajon 12, soványabb talajon 15 
szekér felhasználását teszi lehetővé három 
évenkint s c mellett minden 1000 négyszö­
gölre 100 kg. szupertoszfátot adunk. Vagyis 
tehát egy kát. holdat 12—15 szekér istálló 
trágyával és 160 kg. szuperfoszfáttal nemcsak 
hogy éppen jól betrágyázzuk, mint 24—25 
szekér istálló trágyával, de olyan termésekei 
istálló trágyázás és ugartartás mellett sem 
érthetünk el. Pedig ez eljárás által nemcsak 
hogy jóval nagyobb területet trágyázhatunk be, 
tehát nemcsak hogy sokkalta nagyobb terme­
seket érthetünk el mint különben, de az istálló 
trágya és szuperfoszfát együttes használata 
kevesebbe is kerül mint az istálló trágya 
egymagában! alkalmazása. Ha például kát. 
holdanként 20 szekér ist illő trágya helyett 
adunk 12 szekér istálló trágyát és 12 120 
kg. 16 százalékos szuperfátot, akkor a számi 
tás a következő : a 20 fuvar trágya értéke 
6 korona. 120 korona kihordás. A 12 fuva. 
trágya értéke tehát á 6 K. — 72 K„ a 12', 
kg. 16 százalékos szuperfoszfát ára á 52 
fillér — 11.22 fillér, tehát összesen 83.1; 
fillér, a mely holdanként 36.89 fillér megtaka 
ritást jelent, nem számítva a kevesebb fuvaro 
zást. Az eddig trágyázott terület mennyiségi, 
ez által ugyanolyan istálló trágya mennyiséggé 
körülbelől 75 százalékai emeltetik, a mi eg\ 
olyan kimondhatatlan előny, a mit minden 
gazdának méltányolnia kell. De a szalma termé:- 
évről-évre való rapid emelkedése folytan a
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trágya termés is hová tovább fokozódik, a 
mi mindig nagyobb területek betrágyázását 
teszi lehetővé. Ezen eljárás segélyével vége­
redményben legalább egy harmadrészszel 
fokozhatjuk szemtermésünket, a mely körül­
mény is végtére olyan fontos nemzetgazdasági 
tényező, a mit szem elöl téveszteni senkinek 
sem szabad.

áll
1911. július hó 27.

kiváló bor- és 
> lithium or ^ 
gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.

Kapható dsvdnvjvizkereskedésekba1 
és gyógyszertárakban.

CfLIlII TL"c trnCT Sunyc-Lipócii Sál vatorforris-vállalat 
- ' .still L I fcb A VrUS 1 Budapest, V. Rudolf rakpart 8.

Nyílt tér.

SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

MmáLYA !
Angolkór és vérszegénység ellen 

páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden 
vizek között. Kapható Petrovics és Popovics 

füszerüzletében Telefon 151.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi es 48-as párt

_ 522 szám 
1911 végh.

Árverési hirdetmény.
A . bírósági végrehajtó az 1881.

LX. t.-cz. 1U2. §-értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1910. évi V. 2114 számú végzése következté­
ben Dr. Brawang Henrik ügyvéd által képvi­
selt Wilhelm Koreska javára 72 K. 30 f. 
s jár. erejéig 1911. évi január hó 2-án foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 2755 kor.-ra becsült következő 
ingóságok, u. m.: bolti állványok, iró és rajz 
szerek, papír, könyvek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1910-ik évi V. 2114 2 számú végzése 
folytán 72 kor. 30 fill, tőkekövetelés, ennek 
1910 évi március hó 5. napjától járó 6" << ka­
matai, és eddig összesen 51 kor. 04 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, a már fizetett 40 kor. leszámítá­
sával Újvidékén Szűcs utca 13. sz. a. leendő 
megtartására 1911 évi augusztus hó 3-ik napjá­
nak délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. § ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták es azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120 tj. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1911. évi julius hó 17-én.

Horváth
kir hir. végrehajtó.

rülendő költségek kielégítése végett az 1881. 
LX. tcz. 144 §-a alapján és a 146 §-a értel­
mében az újvidéki kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság területén levő a Szabó 
István hentes tulajdonául felvett, az újvidéki 
1128 sz. betétben A. f. 1—2 sorsz. a. foglalt 
1988 és 1989 hrsz. 12 ö. t. sz. jószágtestre 
3595 kor. és az újvidéki 3545 sz. betétben A. 
1. 1—2 sorsz. a. foglalt 4987 47 és 4987 48 
hrsz. jószágtestre 66 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1911. évi augusztus 30. napjának délutáni 
3 órája a kir. törv. árverési termébe tűzetik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lanok az újvidéki 1128 sz. betétbeli ingatlana 
a kikiáltási ár 1 2 alul és az újvidéki 3545 
sz. betétbeli ingatlan kikiáltási ár 2 3 alul 
eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók, még pedig 
az újvidéki 3545 sz. betétbeli ingatlanokra 
vonatkozólag a Magyar földhitelintézet kivéte­
lével tartoznak az ingatlan becsárnak 10" »-át 
vagyis 359 kor. 50 fill, és 6 kor. 60 fill, 
készpénzben vagy az 1881 LX. tcz. 42 §- 
ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. tcz. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiálitott sza­
bályszerű elismervényt ^szolgált;

U. t h - ken. I , június ti

Vékey Zolién s. ! 
ki», trszéki biró.

4588 tkv 1911 szánt.

Árlejtési hirdetmény.
Az újvidéki róni. kath. hitközség 

Újvidéken Kossuth Lajos-utca 30. szám 
alatt félemeletes és kétemeletes bérházat 
szándékozik épitetni, miért is az ezen 
építkezéshez szükséges összes munkák­
nak vállalatba adására nyilvános árlej­
tést hirdet.

1. Ajánlatok az összes munkákra 
is tehetők, de részleges ajánlatok is figye­
lembe vétetnek.

2. A lepecséltelt írásbeli ajánlatok 
legkésőbb 1911. évi augusztus hó 2-ik 
napjának déli 10 órájáig a hitközség 
irodájában nyújtandók be, később érkező 
távirati vagy utóajánlatok, nem fognak 
figyelembe vétetni.

3. Az ajánlatokat megelőzőleg, 
köteles minden pályázó bánatpénzképen 
5 százalékot akár készpénzben, akár 
pedig óvadékképes értékben a hitközség 
pénztárába letétbe helyezni és a kapott 
elismervényt ajánlatához csatolni.

4. Minden ajánlattevő köteles az 
ezen célra rendelkezésre álló űrlapon 
kijelenti, hogy a telken jelenleg fennálló 
egy emeletes épületet, mily árban haj­
landó átvenni és azt saját költségén le­

bontani. Vállalkozónak jogában áll a 
nyert száraz téglaanyagot, az uj épület 
alap és pince falazásához felhasználni.

5. Az építkezésre vonatkozó tervek 
és feltételek 1911. évi julius hó 25-től 
kezdve a hitközségi irodában, a hivata­
los órák alatt betekinthető és ugyanott 
fognak a költségvetési űrlapok a jelent­
kező vállalkozóknak kiszolgáltatni.

6. Az építkezés folyó évi augusztus 
hó 2-án tartandó versenytárgyalás jóvá­
hagyása után- azonnal kezdendő meg és 
az összes bolthelyiségek 1912. évi május 
hó 1-ig, a lakások pedig 1912. évi 
augusztus 1-ig készítendők el.

7. Az újvidéki róm. kath. hitközség 
fentartja magának a jogot, hogy a beér­
kezett ajánlatok közül szabadon választ­
hat és jogában áll a hitközségnek esetleg 
újabb versenytárgyalást is hirdetni.

Újvidék, 1911. évi julius hó 23-án.

Bállá Árpád, Dr. Ámort Pál,
t1' kanon' plébános.

Egy OlíOS fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 
tápszerkémia a háziassonyt meg­

ajándékozta.
Dr. Oetker sütőpora á 12. f. élesztő pótlásául 

szolßal, melylyel kuglófokat, linzi es más egyéb 
toriakat, valamint mindennemű süteményeket 
es tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb 
ízűvé es könnyebben emészthetővé tesz

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző 
nagyszerű es olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanilHncukra á 12 f. csokoládé, 
tea, puding, tej, mártás es creme vanilliázá- 
sara szolgcd es teljesen pótolja a drága 
van; ha-esovet. Egy csomag tartalma 2—3 jo 
vamllia-csonek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden 
Élelmiszer üzletben, valamint drogér,ában. Vények ingyen
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Langen és Wolf motorgyár
Újvidéki fióktelep részére felvétetik 

e^y jó házból való, magyar, német és 
szerbül beszélő feltétlen megbízható fiú. 

Személyes jelentkezés a fentieknél.
1—3
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Árverési hirdetmény.
Lővenherger József újvidéki lakos végre- 

hajtatónak Özv. Szabó Istvanné s társai mint 
néhai Szabó István örökösei végrehajtást 
szenvedettek elleni végrehajtási ügyében a 
kérelem következtében a végrehajtási árverés 
990 kor. tőkekövetelés, ennek 1911. évi január 
hó 1 -töl járó 6 ";'» kamatai 162 kor. 84 fill, 
perbeli és végrehajtási már megállapított vala­
mint jelenlegi 33 kor. 30 fill, és a még felme-
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Myomatott Friedmann Sándor műintéz etében Újvidéken.
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